

Кризис в Венесуэле: Перспективы и возможности решения

Научный руководитель – Мармазова Татьяна Руслановна

Пигуз Александр Александрович

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра
международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: luckygam@gmail.com

К 2017 году экономика Венесуэлы потеряла около 7% ВВП, а инфляция достигла годовой колоссальной отметки в 500%. Всего за 5 лет страна превратилась из перспективного государства с высокими темпами развития по региону в настоящую экономическую катастрофу, с которой не под силу справиться текущему правительству. Кризис коснулся каждого в Венесуэле и теперь страна еще не скоро сможет вернуться к прежним темпам развития.

На данный момент даже резкий рост цен на нефть не поможет Венесуэле быстро справиться с кризисом и его последствиями, которые не только отразились на экономике, но и значительно пошатнули доверие к нынешнему правительству Николаса Мадуро. Оппозиционные силы, решительно настроенные вывести страну из бедственного положения, с каждым месяцем лишь набирают популярность. Вероятнее всего, Круглый Стол Демократического Единства в ближайшее время снова попытается провести в жизнь инициативу импичмента президента Мадуро через парламент, хоть это и вызывает определенные правовые коллизии. Именно в этом и проявляется одна из главных причин, по которым кризис лишь набирает обороты, - правительство фактически не способно создать план по решению данной проблемы, а лишь пытается усмирить оппозицию, в то время как большая часть населения Венесуэлы уже не имеет возможность покупать товары первой необходимости.

В текущих условиях, сложившихся обстоятельствах главным условием для выхода из политического, социального и экономического кризиса является, в первую очередь, налаживание активного диалога между действующим правительством и оппозицией. Если правительство Мадуро хочет вернуть Венесуэлу на путь стабильного развития, то оно должно приложить всевозможные усилия для поиска точек соприкосновения с оппонентами и при необходимости передать полномочия Круглому Столу Демократического Единства. В этом случае следует рассчитывать именно на модернизацию экономики, проведение новым правительством определенных реформ и ликвидацию прежних финансово затратных преобразований имплементация которых невозможна при низкой цене на нефть. Именно выработка новой экономической стратегии должна быть положена в основу политики новой Венесуэлы, которая не только может выйти из кризиса, но и вернуться на свой прежний уровень, при этом избавившись от пагубной «нефтяной иглы», явившейся одной из первоочередных причин глубокого экономического кризиса в стране. Но новая политика не должна ограничиваться лишь сугубо экономическим сектором Боливарианской Республики. Она должна быть комплексной и содержать в себе среди прочего план действий по выходу из социального кризиса, поскольку за ним кроется прямая угроза распространения экстремистской деятельности, а также появления радикальных группировок, например, отдельных ячеек ФАРК, которые будут вынуждены искать новое место

для партизанской войны после перемирия с правительством Колумбии. В контексте затронутого социального кризиса хочется отметить и уровень недоверия граждан: к концу 2016 г. Президенту доверяли не более 18% граждан Венесуэлы, а положение в стране оценивали как негативное около 93% всего населения. Ситуация усложняется и тем, что Мадуро категорически отверг возможность проведения досрочных выборов, которые могли бы стать толчком для осуществления новой политики реальных перспектив и действенного решения накопившихся проблем. Уже сейчас необходимо признать гуманитарную катастрофу в Венесуэле, принять новую стратегию по выходу из кризиса и начать действовать. Кроме того, нужно тщательно обдумывать шаги по принятию займов от международных организаций и все чаще появляющихся в регионе азиатских инвестиций. Огромные запасы нефти могут стать для Венесуэлы главным инструментом для разрешения экономических проблем, но использование нефтяных ресурсов должно находиться под строгим контролем, поскольку может снова обвалить всю экономику. Помимо этого, Китай сейчас всё активнее интересуется развитием своих проектов в Латинской Америке и Венесуэла может стать отличной площадкой для их реализации, что в свою очередь создаст определенные гарантии для правительства, населения страны и экономики. Фактический отказ президента Трампа от Латинской Америки означает перспективу разворота Латиноамериканского региона в сторону Азии. Соответственно, возникает возможность потенциального инвестирования огромных сумм в регион, что приведет к появлению новых игроков в сфере крупного бизнеса и укреплению двусторонних связей.

Как итог, следует отметить тот факт, что в перспективе нового правительства, которое готово к переменам и болезненным реформам, Венесуэла может вернуться на позиции лидеров в регионе. Однако здесь не обойтись без помощи иностранных партнеров, поскольку именно финансовая изолированность сейчас является барьером, блокирующим возврат венесуэльской экономики в прежнее русло. Правительство Мадуро вынуждено уйти в отставку, поскольку преимущество на предстоящих выборах, скорее всего, одержат именно оппозиционные силы, а так как действия нынешнего руководства лишь усугубляют и без того сложную ситуацию. Новая Венесуэла должна сделать ставку именно на осторожное сотрудничество с крупными иностранными инвесторами, при этом сохраняя баланс между зависимостью от нефти и зависимостью от иностранных инвестиций. Это, несомненно, является самым серьезным вызовом для нового правительства, которое, возможно, мы увидим уже в этом году. Венесуэла должна найти новый путь, как экономический, так и политический, а поиск этого пути должен стать первоочередной задачей для реорганизованного правительства.

Источники и литература

- 1) <http://www.transform-network.net/cs/casopis/journal-132013/news/detail/Journal/sao-paulo-forum-the-experience-of-a-united-left-and-a-changed-latin-america.html>
- 2) <https://www.wilsoncenter.org/sites/default/files/NewLeftDemocraticGovernance.pdf>
- 3) <http://www.univision.com/temas/crisis-en-venezuela>
- 4) Kurt Weyland, *Leftist Government in Latin America* / Kurt Weyland, Raul L. Madrid, Wendy Hunter – Cambridge University Press, 2010